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Barn från slummen i Mymensingh deltar

Kväkarhjälpen är en liten biståndsorganisation 
och vi följde 2009 biståndsdebatten under konfe-
renser och i media.
”Regeringens övergripande politik för global 
utveckling genomsyras av ett rättighetsperspektiv 
och fattiga människors perspektiv på utveckling. 
Rättighetsperspektivet sätter den enskilda indivi-
dens frihet och rättigheter i centrum. […] Erfaren-
heter av tidigare framgångsrika demokratiserings-
processer visar att förändringsaktörer bl.a. inom 
det civila samhället är centrala i arbetet för ökad 
demokrati och yttrandefrihet.” PM ”Strategi för särskilda 
insatser för demokratisering och yttrandefrihet 2009-2011”
– Små biståndsorganisationer utför ett demokra-
tiarbete på gräsrotsnivå som staten ensam aldrig 
skulle klara av att bedriva.”
– Små organisationer är drivna av engagemang, 
och små enskilda organisationers existens är oer-
hört väsentligt.”  
– Det är dock viktigt att förstå att biståndet i sig 
inte löser fattigdomsproblematiken, men kan 
skapa förutsättningar för utveckling.” 
– Det handlar om att hitta biståndets strategiska 
roll och en samverkan mellan stat, näringsliv och 
det civila samhället.”
– Om du med en biståndsinsats har lyckats för-
ändra tillståndet för en enda människa, då är det 
fullt tillräckligt. Förändrar du en människas liv så 
förändrar du därigenom många andras.” Hört i no-
vember under en av Svalorna anordnad konferens.

”Ja! Kväkarhjälpen behövs!”
När du läser detta nyhetsbrev kan du, som stöder Kvä-
karhjälpens biståndsarbete, bilda dig en uppfattning 
om hur våra projekt matchar ovanstående påståenden. 
Vi som arbetar ideellt för Kväkarhjälpens mål är stolta 
över att med ditt stöd kunna bidra till ett skapa ett 
rättvisare civilsamhälle för människorna där våra 
lokala samarbetspartner verkar.

Tack så mycket!
Våra givares gåvor under 2009 uppgick till 232 274 
kronor; ett varmt tack till alla! På sista sidan fi nns 
en ekonomisk översikt över var de insamlade medlen 
har gjort nytta och våra kostnader. 

Bangladesh
”Vi är fattiga, vad kan vi göra? Vi behöver hjälp för 
att våra röster ska höras!” Det var vad en av tonårs-
fl ickorna på SUS hälsocirkel sade till oss under vårt 
nyligen genomförda besök till slummen i Mymensingh 
i norra Bangladesh. 

För 26 år sedan insåg en lärarinna i Bangladesh att 

kvinnornas situation måste lyftas fram för att landet 
skulle kunna komma ur sin fattigdom. Hon samlade 
tio likasinnade kvinnor och började arbetet i Fören-
ingen för självständig utveckling (SUS). Sedan dess 
har SUS utvecklat arbetet enormt bland fattiga och 
marginaliserade kvinnor, barn, ungdomar och barn 
med funktionshinder. Man ger utbildning, allsidig 
sjukvård, hjälp i frågor som mänskliga rättigheter 
och juridik, utbildar och initierar mikrofi nansering/
mikroföretagande och sociala förmåner till de allra 
fattigaste, främst kvinnor i Netrakona-området. SUS 
tror på integration och allas delaktighet i samhället 
och därför samarbetar man med regeringen och andra 
organisationer av vikt.

Med Kväkarhjälpens stöd började SUS sitt arbete 
i storstaden Mymensinghs slumområden i början av 
2009. Under en kort period har ett ungt, dynamiskt, 
fl exibelt och mycket entusiastiskt SUS-team lyck-
ats att med otroliga insatser starta och förverkliga 
programmet. Teamet har stora förhoppningar och 
visioner för framtiden, t.ex. mer terapi för barn med 
funktionshinder, mer medicinsk kontroll för gravida 
kvinnor, behov av fl er förskolor och småskolor enligt 
SUS modell, behov att involvera tonåringars mödrar 
också i inkomstgivande verksamheter och behov av 
utbildning i hälsofrågor i skolorna. 

”Behövs små bidrags organisationer?”
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SUS grundvärderingar är: kvalifi cerad hjälpverk-
samhet, holism/integration, bärkraftig utveckling, 
människors delaktighet, mänsklig värdighet, seku-
larisering och jämställdhet. Dessa värderingar för-
verkligas i SUS insatser och uppskattas enormt av 
det lokala civilsamhället. Genom SUS får de fattiga 
människorna i området verkligen en röst. 

Vi kan rapportera att arbetet fortsätter – ett varmt 
tack till dig, en av Kväkarhjälpens generösa givare!

Burundi

Det framgångsrika ”Uppbyggnadsarbetet för lokal 
matproduktion” fortsätter under åren 2009-2011, dock 
med en av Forum Syd hårt bantad budget.

Fem kooperativa modelljordbruk utvecklar det lo-
kala jordbruket och ökar lokalbefolkningens självför-
sörjning. Man lär sig ekologiska odlingsmetoder, som 
sedan används på de egna jordlotterna. Föredömet 
attraherar allt fl er människor från omkringliggande 
samhällen, som nu vill starta egna kooperativ.

Huvudfokus låg 2009 på att öka kunskapen om 
odlingen av fruktträd och 290 bönder lärde sig frukt-
odlingens grunder under ledning av en erfaren odlare.

De lokala myndigheterna uppmanade vår samar-
betspartner, kväkarnas årsmöte, att producera ännu 
fl era trädplantor för att ersätta de under krisen ned-
huggna träden. Totalt har man inom projektet under 
2009 producerat 203 241 trädplantor, en tredubbling 
mot i snitt 60 000 träd under tidigare år. Trädplan-

torna har distribuerats till folk i omkringliggande bygd 
för utplantering. 

Vi tror att landsbygdens infrastruktur genom en 
nödvändig utbyggnad av lagerkapaciteten, vilket 
krävs som ett resultat av kooperativens framgångsrika 
aktiviteter, kommer att gynna kommande generatio-
ner. Projektet har fått 19 500 kr extra för att täcka 
kostnader utöver budget.

Kväkahjälpen besöker Burundi under 2010 för att 
fördjupa samarbete och lärande. 

Till vår glädje fortsätter arbetet – ett varmt tack till 
dig, en av Kväkarhjälpens generösa givare!

Georgien
Den lilla kväkargruppen i landet driver ett projekt 
med hjälp till fl yktingar efter kriget och under 2010 
juridisk rådgivning, vilket fi nansieras med hjälp av 
pengar från bl.a. Kväkarhjälpen. Projektet pågår och 
ytterligare medel kan behövas till hösten. Tack för ditt 
bidrag – för ytterligare stöd märk talongen Georgien.

Filippinerna 
Kväkarnas Världskommitté FWCC bad om hjälp för 
översvämningsoffren på Filippinerna efter den kata-
strofala tyfonen och den spontana insamlingen om 
10 547 kronor sändes till FWCC Asia & West Pacifi c 
Section. 

Gaza 
Vi har ökat vår hjälpinsats i Mellanöstern, där Norges 
Kvekerhjelp är verksam med stöd till 13 förskolor i 
Gaza. Efter kriget startade Kväkarhjälpen samarbete 
med Norge och insamlar öronmärkta medel för stöd 
till verksamheten. Framförallt behövdes bidrag till 
traumahealing bland barn och föräldrar.Tack för ditt 
bidrag – för ytterligare stöd märk talongen Gaza.

Ramallah 
Genom ett anslag om 30 000 kronor från Vännernas 
samfund kan Kväkarhjälpen aktivt stödja arbetet med 
att organisera kväkarnas arbete i Ramallah. 

Barn i Am’ari Play Centre

Samarbete på plantskola i Burundi
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Sedan 1974 stödjer Kväkarhjälpen Am’ari Play Cen-
tre, en förskola i fl yktinglägret Am’ari, ett arbete som 
vi blivit mera involverade i på senare år. Under 2010 
omorganiserades verksamheten och Tofte Frykman 
är rådgivare till projektet. 

Vi deltar i fortsatt europeiskt kväkarengagemang i 
Ramallah bl.a. med stöd till det internationella freds-
center som startades 2005 i centrala Ramallah (FICR) 
i anslutning till kväkarnas möteshus som i år fi rade 
100 år. Där har man också förvandlat sin trädgårt 
till  ”en grön lunga” för besökare som vill sitta ner och 
prata eller meditera.

Det fi nns också stort behov av och stöd till stipendier 
m.m. till elever, särskilt sådana med funktionshinder,  
vid Kväkarnas skolor i Ramallah. Den första skolan, 
en fl ickskola, startade 1869 och skolan  för pojkar 1901. 
Nu har båda skolorna samundervisning för de 1100 
eleverna, från förskola till årskurs 12. Alla öronmärkta 
pengar överlämnas med regelbundna intervall. Tack 
för ditt bidrag – för ytterligare stöd märk talongen 
Ramallah.

Ryssland 
Vi stödjer ett odlingsprojekt för barn i skolor och 
förskolor med namnet ”Vänskapens frö” pågår sedan 
11 år. Tack för ditt bidrag – för ytterligare stöd märk 
talongen Ryssland.

Riktlinjer för Kväkarhjälpens verksamhet
Kväkarhjälpen är ett organ inom Vännernas Sam-
fund i Sverige, kväkarna.

Det har till uppgift:
- att förmedla utvecklingsbistånd utanför lan-

dets gränser;
- att insamla medel därtill;
- att vara Samfundets språkrör för sådan verk-

samhet.

Utvecklingsbiståndet ges företrädesvis till projekt, 
ej till enskilda personer. Projekten skall verka i 
överensstämmelse med de värderingar som om-
fattas av kväkarna. Som exempel på dessa kan 
nämnas följande kriterier:
- att det ger hjälp till självhjälp;
- att det redan på planeringsstadiet involverar 

de människor till vilka projektet vänder sig;
- att de människor som berörs av projektet inte 

nödvändigtvis blir kristna, utan bättre och 
djupare förankrade i sin egen religion;

- att de värderingar vi överför på det samhälle 
där vi verkar är baserade på kärlek, gemen-
skap och ömsesidigt ansvar, samt en huma-
nistisk syn på tidens problem;

- att projektet kan genomföras inom något så 
när rimlig tid av mottagarna själva och fort-
sättas utan understöd från projekthjälpen.

Föräldrar med barn och släktingar får lära sig mer om hälsofrågor av SUS personal
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Ideellt arbete ger extremt låga in-
samlingskostnader 
Av omslutningen på 1 082 625 inkl. ränta har 51 509     
kr eller knappt 5 % (2008: 31 298 /714 714 = 4 %) 
använts för insamling, administration i Sverige och 
revision av auktoriserad revisor. Om man räknar av 
administrationsbidraget för Sida-projekt på 61 000 
kr, uppgår administrations- och insamlingskostnader 
netto till 0 kr (2,31) per skänkt 100-lapp från våra 
givare.

Kväkarhjälpen drivs av ideella arbetsinsatser, som 
frigör lönekostnader inkl. sociala avgifter, vilka i 
stället kan tillföras våra biståndsprojekt. I arbetsupp-
gifterna ingår att uppdatera bokföring och kontakter 
med givare samt att följa upp och löpande redovisa 
projekten till ramorganisationen Forum Syd. Kom-
mitténs ledamöter får kontant ersättning endast för 
godkända verifi erade utlägg.

Europeiskt samarbete
Tofte Frykman deltog i november i det årliga mötet 
av de europeiska årsmötenas kväkarhjälps- och freds-
kommittéer i Bryssel. Ett första konkret resultat av 
samarbetet är översynen av organisationen av arbetet 
i Ramallah där han deltar som konsult.

Sammanfattning och utblick
2009 var ännu ett bra år: insamlingarna ökade och 
våra projekt blomstrar. Ett varmt tack går till alla 
givare!

 �Vi konstaterar att staten krymper anslagen till 
små biståndsorganisationer och att ramorganisa-
tionen Forum Syd alltmer skärper kontrollen av 
våra projekt. Detta har ytterligare ökat vår arbets-
belastning med arbetsintensiva ansöknings- och 
rapportproceduren.
 �2009 utmärktes av Kväkarhjälpens ökade projekt- 
och stödverksamhet. 
 �Därutöver vill vi under de närmaste åren i ökad 
omfattning rikta uppmärksamheten på de eu-
ropeiska kväkarsamfundens ökade insatser för 
kväkarnas verksamheter i Ramallah. Kväkar-
hjälpen deltar redan aktivt i organisationen av de 
pågående aktiviteterna.

Din gåva kan bli till en ny framtid för mottagare i våra projekt

Kontakta gärna:
Kassör Tofte Frykman, Frihamra 5704 B, 
762 92 RIMBO, tel 0175-604 25. 
E-post: kvakarhjalpen@kvakare.se. 
Ombud Gerhard Vitek, Mariestadsvägen 7, 
121 50 JOHANNESHOV. Tel 08-84 34 81
E-post: gerhard.vitek@bredband.net
Hemsida: www.kvakare.se/kvakarhjalpen.shtml 

Kommentar till den ekonomiska 
redovisningen
2009-12-31 fanns i kassa och bank 199 347 kr (91 284), 
varav 76 788 kr (16 556) har reserverats för avtalade  
insatser. Vi har därutöver förskotterat utgifter för 
2010 med 8 354 kr (0) och skuldfört 15 000 kr (0)för 
kommande revisionskostnader av Sida-projekt.

Det egna fria kapitalet uppgår till 115 913 kr 
(74 728) efter att årets överskott i insamlingsarbe-
tet  41 185 kr (377) tillförts det egna kapitalet för 
framtida bruk. 

Den offi ciella årsberättelsen går bra att få, skriv 
eller mejla din önskan till någon av våra kontakt-
personer. 

Vi tar gärna emot öronmärkta bidrag till alla våra 
projekt, men tänk också på att ge allmänna bidrag 
som kommittén kan fördela där de bäst behövs!
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